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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 498/31-8-2023 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Μ. Ζαμπάρας και Β. 
Κόκκαλης, σας ενημερώνουμε τα εξής: 
 
Σύμφωνα με τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, στην ΠΕ Αιτωλοακαρνανίας, 
συμπεριλαμβανομένης της περιοχής του Πλατάνου Καλυβίων,  διαπιστώθηκαν ζημιές από 
ανεμοθύελλα και χαλάζι σε καλλιέργειες ακτινιδίων, ελιάς, εσπεριδοειδών κ.α.. Διενεργήθηκαν 
άμεσα οι προβλεπόμενες επισημάνσεις από τον ΕΛΓΑ, έγιναν 43 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 611 
δηλώσεις ζημιάς.   
Το έργο των εκτιμήσεων ξεκίνησε έγκαιρα και αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του φθινοπώρου 
2023. Για την έγκαιρη και έγκυρη ολοκλήρωσή τους, το αρμόδιο Υποκατάστημα ενισχύεται 
σταδιακά με εποχικό προσωπικό ως 20 γεωτεχνικών.  
Θα ακολουθήσει η προβλεπόμενη διαδικασία κοινοποίησης των πορισμάτων και καταβολής των 
αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους δικαιούχους, μετά τη διασταύρωση με το αρχείο 
ΟΣΔΕ 2023, η οποία λαμβάνει χώρα τον Οκτώβριο εκάστου έτους.  
Το ύψος του ποσού των αποζημιώσεων θα είναι γνωστό μετά την καταγραφή και οριστικοποίηση 
των πορισμάτων.   
Τονίζεται ότι πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που συμβαίνει το 
ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης, σε αντίθεση με την πρακτική 
προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου έτους, δηλαδή ως 
και 17 μήνες αργότερα.  Αποκατέστησε μάλιστα και μια μεγάλη αδικία, επαναφέροντας το 
καθεστώς σε μια εφάπαξ πληρωμή και όχι σε δόσεις όπως είχε καθιερώσει η κυβέρνηση του 
ΣΥΡΙΖΑ (70% - 20% -10%). 
Σε ό,τι αφορά σε ζημιές πάγιου κεφαλαίου (πχ υποστυλώσεις), μπορούν να ενταχθούν σε 
πρόγραμμα Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ). Ο ΕΛΓΑ θα προβεί σε όλες τις οριζόμενες 
από το θεσμικό πλαίσιο των ΚΟΕ διαδικασίες και εφόσον υπάρξουν αιτήσεις αποζημίωσης από 
τους παραγωγούς και πληρούνται οι προϋποθέσεις, θα είναι δυνατή η ένταξη των εν λόγω ζημιών 
σε πρόγραμμα ΚΟΕ. 
Ως προς τα ταμειακά διαθέσιμα του ΕΛΓΑ, η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας είναι αυτή που, για 
πρώτη φορά το 2020, ενεργοποίησε το άρθρο 7 του  Ν.3877/2010 και  επιχορήγησε τον ΕΛΓΑ με το 
20% επί των εσόδων του από την ασφαλιστική εισφορά-η οποία κάθε έτος είναι της τάξεως των 
170 εκ €- αναδρομικώς για την προηγούμενη δεκαετία.  
Ως εκ τούτου, η επιχορήγηση έχει ανέλθει στα  366 εκ. ευρώ ως τώρα, γεγονός που κατέστησε 
εφικτές τις έγκαιρες και έγκυρες διαδικασίες εκτιμήσεων και πληρωμών. Οι εν λόγω πληρωμές για 
αποζημιώσεις των ετών 2020-2023 ανήλθαν σε 1δις €. 
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Η καταβολή των αποζημιώσεων του 2022 ξεκίνησε εντός του ίδιου έτους με μία πληρωμή των 48 
εκ €. Ακολούθησαν τρεις πληρωμές, Φεβρουάριο, Απρίλιο και Μάιο  του 2023 συνολικού ύψους 
178 εκ € . Συνολικά δηλαδή για τις ζημιές του 2022 έχουν ήδη καταβληθεί αποζημιώσεις 226 εκ €, 
που ισοδυναμεί με το 90% των εκτιμώμενων αποζημιώσεων του συγκεκριμένου έτους, σε 
διάστημα μόλις μερικών μηνών. Η εξόφλησή του υπολοίπου ποσού  έχει προγραμματιστεί για το 
φθινόπωρο 2023.   
Σχετικά με την επιστροφή του ΕΦΚ, Μέτρο που από την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας 
ενεργοποιήθηκε το 2022 ξανά μετά την κατάργησή του το 2016, ο Πρωθυπουργός έχει 
ανακοινώσει την επέκτασή του και για το 2023, με το ύψος της παρέμβασης να προϋπολογίζεται 
στα 76 εκ €. Για την πληρωμή ήταν απαραίτητη η προηγούμενη ολοκλήρωση της υποβολής των 
αιτήσεων ΟΣΔΕ 2023- η οποία παρατάθηκε για διευκόλυνση των περιοχών που επλήγησαν από τα 
ακραία καιρικά φαινόμενα- ώστε να είναι δυνατή η άντληση και επεξεργασία των στοιχείων  των 
εν δυνάμει δικαιούχων.  
Όσον αφορά στην πολιτική που ασκείται στον τομέα των οπωροκηπευτικών 
συμπεριλαμβανομένων και των ακτινιδίων, σημειώνεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων στηρίζει και προωθεί τον εν λόγω τομέα μέσω των Οργανώσεων Παραγωγών με 
στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τομέα, την ελκυστικότητα των Οργανώσεων 
Παραγωγών και του ειδικού στόχου της διατήρησης και προστασίας του περιβάλλοντος.  
Οι Οργανώσεις Παραγωγών, μέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράμματα, δύνανται να 
υλοποιούν δράσεις που αφορούν τόσο στην προώθηση και βελτίωση εμπορίας των προϊόντων 
τους, όσο και στην απόσυρση προϊόντων από την αγορά μέσω της δωρεάν διανομής, σύμφωνα με 
τους Κανονισμούς (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, 891/2017 και 892/2017, καθώς και την αριθ. 
4270/139407/28-12-2017 απόφαση του Υπουργού και Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, όπως ισχύουν.  
Συγκεκριμένα, στην Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) Αιτωλοακαρνανίας, σύμφωνα με το Εθνικό 
Μητρώο Αγροτικών Συνεταιρισμών και άλλων συλλογικών φορέων (ΕΜΑΣ 2022), προκύπτει μία 
Οργάνωση Παραγωγών με ακτινίδια μεταξύ των αναγνωρισμένων προϊόντων της με την ονομασία:  
ΟΠΩΡΟΚΗΠΕΥΤΙΚΩΝ (ΑΚΤΙΝΙΔΙΩΝ, ΣΠΑΡΑΓΓΙΩΝ, ΔΑΜΑΣΚΗΝΩΝ, ΚΕΡΑΣΙΩΝ & ΡΟΔΙΩΝ) ΤΟΥ 
ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ ΝΕΑΠΟΛΗΣ ΑΓΡΙΝΙΟΥ (Η ΥΨΗΛΗ ΠΑΝΑΓΙΑ)». 
Ενδεικτικά αναφέρονται οι ενισχύσεις που έλαβε η ΠΕ Αιτωλοακαρνανίας στο πλαίσιο των 
Επιχειρησιακών Προγραμμάτων Φρούτων και Λοιπών Ενισχύσεων Οπωροκηπευτικών, του Πυλώνα 
Ι, οι οποίες ξεπερνούν το 1 εκ € από το  2019 και εντεύθεν. 
 
 
 

 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1.Βουλευτή κ. Μ. Ζαμπάρα 
2.Βουλευτή κ. Β. Κόκκαλη 
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